

我区民政部门

# 聚焦困难儿童群体 强化关爱服务保障

商报讯(记者 梁兰)自2024年我区农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动实施以来,全区各级民政部门聚焦农村留守儿童和困境儿童群体需求,强化政策供给、创新服务模式,全力构建“政府主导、部门联动、社会参与”的关爱服务格局,持续提升全区农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作质效。

记者了解到,为全面掌握我区农村留守儿童和困境儿童基本情况,全区各级民政部门建立了以智能化数据比对、信息核验为支撑的常态化月调度摸底排查机制,确保儿童信息真实、准确、全面。截至4月,全区已累计摸排留守儿童6380名、困境儿童13883

名。同时依托全国儿童福利信息系统,建立“一人一档”动态信息管理台账。其中,林芝市依据“金民工程”录入的儿童数据,精准定位33名重病困境儿童的实际需求,联动北京协和医院等多家单位,筹集资金240余万元开展针对性医疗救助,成功解决了重病困境儿童的治病难题。

同时,全区各级民政部门高度重视儿童督导员与村(居)儿童主任队伍建设,目前,全区配备乡(镇、街道)儿童督导员851名,村(居)儿童主任5210名,实现基层全覆盖。自治区民政厅还邀请专业讲师,采取“线上+线下”融合业务培训模式,对村(居)儿童主任、儿童督导员开展培训,年度培训

覆盖全区4000余名基层儿童工作者,队伍专业化水平显著提升。其中,昌都市通过常态化培训,助力儿童督导员、儿童主任及时掌握儿童心理关爱服务需求。截至目前,已发现并干预6名心理、行为异常儿童,为75名儿童提供心理辅导服务,有效解决儿童心理问题,实现队伍建设和服务效能“双提升”。

此外,全区各级民政部门联合多部门整合资源,精准落实关爱资金,构建“物质帮扶+心理疏导+成长陪伴”多维关爱体系,切实提升服务精准度与实效性。其中,拉萨市建立8个心理健康辅导站,配备兼职心理辅导员13名,截至目前为有需求

的儿童提供心理辅导和干预服务227人次,有效缓解儿童心理压力。那曲市开展儿童权益保护政策宣讲,覆盖监护人2000人(次),有效增强监护人责任意识。日喀则市开展“圆梦微心愿”活动,165个微心愿被爱心企业主动认领,帮助解决儿童实际困难。

据悉,下一步,自治区民政厅将持续按照自治区党委、政府决策部署和第十次全区民政会议部署要求,坚持儿童优先发展和最有利于儿童的原则,聚焦儿童需求,不断健全完善困境儿童关爱服务体系,以高标准、严要求推动农村留守儿童和困境儿童关爱保护工作迈上新台阶。

■ 新闻+

## 拉萨市城关区民政局成立银龄行动志愿者服务团

商报讯(记者 德吉曲珍)5月20日,拉萨市城关区民政局举行“银龄行动”志愿者服务团成立仪式,标志着当地在推动西藏银发经济发展、完善养老服务体系建设方面迈出重要一步。

随着我区老龄化程度不断加深,提升老年人生活质量、探索银发经济发展路径成为社会关注焦点。为整合社会资源、凝聚志愿力量,城关区民政局积极行动,成立“银龄行动”志愿者服务团,旨在为老年人提供更丰富多元的服务,促进西藏银发经济发展良性发展。

在成立仪式现场,城关区民政局相关负责人详细介绍了服务团的宗旨与目标。未来,服务团将聚焦老年人生活照料、健康护理、文化娱乐等多方面需求,开展常态化志愿服务,切实满足老年人多样

化生活需求。同时,服务团还将积极探索创新发展模式,引入市场机制,深度挖掘西藏特色资源,大力推动老年旅游、康养产品开发等银发经济产业发展,助力构建具有西藏特色的银发经济产业体系。

据了解,“银龄行动”志愿者服务团成员来源广泛,涵盖医护人员、教师、退休干部以及热心公益的市民等。他们来自不同行业,却有着共同的目标与热情。成员们纷纷表示,将充分发挥自身专业特长,为老年人提供优质、贴心的服务,为西藏银发经济发展贡献智慧和力量。

城关区民政局表示,下一步,“银龄行动”志愿者服务团将持续开展各类特色活动,不断提升服务专业化水平,进一步推动西藏银发经济迈上新台阶,让更多老年人共享经济发展成果,安享幸福晚年。



银龄行动志愿者服务团合影。图由西藏老年教育协会提供

## 总规模达15亿元 拉萨市产业强市母基金正式启动

商报讯(记者 谭瑞华)5月18日,拉萨市产业发展迎来重要里程碑。总规模达15亿元的拉萨市产业强市母基金正式设立并宣布启动运作。该基金是西藏自治区首支政府性产业基金,也是拉萨市推动产业升级、引育新质生产力、促进区域协调发展的战略基金。

该基金全称为“拉萨强市股权投资基金合伙企业(有限合伙)”,由毅达资本负责管理。基金的设立旨在优化政府投资方式,提高财政资金使用效益,充分发挥引导和杠杆作用,吸引更多社会资本参与到拉萨的产业

建设中来。

据了解,拉萨市产业强市母基金将秉持“政府引导、市场运作、科学决策、防范风险”的原则,采用“子基金+直投”相结合的方式进行投资运作。基金将围绕拉萨市“格桑花行动”战略,重点布局“一个文化旅游主导产业”和“数字经济、金融产业、绿色工业”三大支柱产业,并在城关区、经开区、高新区、文创园区等重点区域设立相关子基金,构建“1+N”母子基金架构。

据介绍,从古至今,拉萨一直都是创业的

热土、投资的沃土、逐梦的乐土,“投资西藏、首善拉萨”早已成为社会共识。如今,拉萨市设立了产业强市投资母基金,助力所投企业做大做强,拉萨会用最贴心的服务、最实在的政策,全力打造一流营商环境。

作为基金管理人,毅达资本创始合伙人黄韬在发布会上表示,能够受托管理拉萨市首支政府性投资基金,深感责任重大、使命光荣。他承诺,毅达资本将以专业的操守、职业的态度和体系化的服务,精心管理好、运营好这支基金,不负重托。黄韬指出,毅达资本具备稳定的团队、突出的投研能力、全面的风险管理体系以及卓越的增值服务,并将把其在全国范围内积累的产业投资经验和资源,与拉萨的资源禀赋及产业规划紧密结合,重点关注并投资拉萨具有发展潜力的优势领域。

拉萨市投资促进局相关负责人介绍,拉萨市产业强市母基金的设立,通过市场化运作,预计将撬动约100亿元社会资本,引进落地约300家优质企业,并有望培育出10家上市公司,为拉萨经济社会的长远发展奠定坚实基础。

## 西藏产品亮相广州国际旅游展览会

记者从自治区文化和旅游厅了解到,5月15日至17日,2025年第三十三届广州国际旅游展览会将在广东省广州市开幕。西藏自治区文化和旅游厅以“幸福西藏·扎西德勒”为主题,携西藏文旅精品、优秀文创产品、非遗产品亮相,向全球游客展现西藏自然奇观、文化遗产与文旅创新成果。

西藏展区通过视频、图片等形式,生动展示了西藏独特的自然景观和丰富的文化遗产。此外,

展区还设置了创意互动体验区,让参观者仿佛身临其境,也为“西藏礼物”提供了广阔的展示平台。每日的主题演出和锅庄舞表演吸引了众多游客驻足观看。据统计,西藏展区共展出各类产品1000余件,首日客流量达10万人次,活动期间累计客流量超过30万人次,现场销售及订单额达237万元。

此次展览的成功举办,标志着“文化西藏”在

国内文化旅游市场的影响力进一步扩大。西藏展区凭借独特的文化魅力吸引了大量游客的关注,并获得了业界的好评。未来,自治区文化和旅游厅将继续推动西藏文旅产业高质量发展,为全球游客提供更加多元化的体验。同时,也将进一步加强西藏文化的传承与创新,让西藏的文化瑰宝在世界舞台上绽放更加璀璨的光芒。

文/记者 张琳 (来源:“文化西藏”微信公众号)



西藏展位



一名参会者在西藏展位驻足观看。